

# 一把年纪还要作秀，明星父母不好当



文 / 莫斯其格

近日，湖南卫视《旋风孝子》开播。在这个真人秀节目里，黄晓明的妈妈、曹格的爸爸、郑爽的爸爸等明星家长首次长时间出现在电视观众面前。其实这并不是明星第一次带家人上综艺节目，包括此前的《爸爸去哪儿》、《女婿上门了》、《带着爸妈去旅行》、《真爱在囧途》等节目里，明星已经向公众介绍了他们的孩子、另一半、丈母娘、父母等，让人不禁想问：明星们带着全家上综艺，这些亲人在节目里不得不“装疯卖傻”，难道是想把家人都从素人变成明星？

■制作方

## 观众或多或少看到自己的影子

为什么要让明星带着自己的家人上综艺节目？制作方在接受记者采访时不约而同地表示，希望通过这类亲情节目“为观众提供一面反观自我的镜子”，引起反思。

此前韩版《我是歌手》、《爸爸我们去哪儿》等节目的制作人金荣希最新作品是《旋风孝子》，他认为，节目中观众将看到传统的孝道文化，还将看到明星卸下光环、与父母相处时最为真实的逗趣幽默的场景，“在几组明星与父母相处的镜头中，观众将会或多或少看到自己的影子，更好地理解与父母的关系，明白该以怎样的方式去体谅、照顾彼此”。

《女婿上门了》的制作团队则认为，如果说通过《爸爸去哪儿》、《爸爸回来了》，更多的父亲懂得了如何更好担当起自己的家庭角色，陪伴孩子的成长；通过《我们相爱吧》、《为她而战》，更多的爱侣懂得了如何呵护美好的情感，那么，《女婿上门了》是在更广阔的视角聚焦两代人以及两个家庭的亲密融合。黄茜表示，这是一次对家庭关系和社会问题的探讨，值得更多的观众打开电视，在欢笑和眼泪中由人及己，感悟这复杂又幸福的情感关联。

## 《旋风孝子》是“成年版《爸爸去哪儿》”？

1月23日，《旋风孝子》开播，黄晓明、郑爽、杜淳、陈乔恩、曹格、包贝尔6位明星携父母返回家乡相处六天五夜，星爸星妈们接棒萌娃成了亲子真人秀的新主人，高颜值的郑爽爸爸、萌萌哒的黄晓明妈妈都火速圈粉，甚至登上微博实时热搜榜单。

有观众认为，这个节目有点像“成人版《爸爸去哪儿》”，只不过看点从明星爸爸育儿经和星二代的萌趣升级到明星与父母两代人的相处方式。从首期节目来看，明星和父母回到故乡更多的是怀旧，节目组规定的“赡养父母六原则”还没开始正式实施，最“囧”的仅仅是不会做饭的黄晓明焦头烂额完成了一个西红柿鸡蛋面。

《旋风孝子》以6组嘉宾为主角，但首期节目中“戏分”最多的是黄晓明和曹格，杜淳和陈乔恩仅仅出场几分钟，这让粉丝们非常不满。微博上有网友吐槽：“黄晓明和曹格加起来差不多放了一个多小时，别的嘉宾是去客串的吗？”“在有限的时长内没能展现明星子女和父母之间比较深层次的东西，第一期感觉就是匆匆忙忙介绍了6个家庭，4个就足够了。”陈乔恩的粉丝替偶像抱不平：“希望节目组好好考虑剪辑方面的问题，给粉丝一个交代。”原来，当晚陈乔恩在微博透露自己邀请了整个剧组的工作人员一起看节目，可惜90分钟的节目她和妈妈只出现了短短3分钟，粉丝认为“这么短暂的3分钟，是要多尴尬多丢脸……”

当晚，第二次加盟真人秀的郑爽又一次成为网友热议的对象。她在节目里首先吐槽自己并不愿意录制真人秀，原因是“参加节目必须说话”，“大家总说我说话跑题，其实我是不愿意大家知道我想说什么”。此外，因搬行李和老爸起了争执后，郑爽一秒变话唠，但和爸爸强调的“你让别人怎么看我”之类，不仅让爸爸埋怨“怎么那么多事儿”，也成了网友们的核心槽点，“她只想到自己在节目播出之后的影响，根本就不考虑爸爸的想法”、“太没礼貌了”等评论很快便刷屏。也有人力挺郑爽心直口快，“只不过实诚得有点过了”。

## 明星的家人，大家都认识了吧？

虽然这次几位明星父母是第一次通过真人秀节目跟观众见面，但对观众来说，明星的家人似乎都已经是“熟人”——他们的孩子、妻子（丈夫）、父母甚至包括丈母娘老丈人都已经纷纷登上综艺节目。

从《爸爸去哪儿》开始，明星带着孩子上综艺就俨然成为时尚，其中传递的暖暖亲子情圈粉无数。或许是发现了“亲情”这个卖点容易让观众接受，随后的若干综艺节目也瞄准了明星的家人，《一路上有你》、《真爱在囧途》请到明星夫妇一起旅行并完成竞技游戏项目，张智霖夫妇、田亮夫妇、刘璇夫妇、何洁夫妇等明星夫妻的相处给观众留下深刻印象；《带着爸妈去旅行》展现孝顺父母的“子女守则”并加入了多样的游戏环节，柳岩、谢依霖带着父母寻找青春；《女婿上门了》则聚焦家庭中“熟悉的陌生人”关系——女婿与岳父岳母，呈现王祖蓝、沈腾、邹市明三位明星女婿背后的亲情生活。

在这些聚焦明星家庭关系的真人秀节目播出后，明星们和他们的家人一起受到观众热议，曾经带儿女上节目如今带爸爸上真人秀的曹格、跟儿子上完节目后又和丈母娘在镜头前相处的邹市明等，都可谓让观众认识了自己的“家庭主要成员”，邹市明在接受媒体采访时也承认：“我的人气肯定没有轩轩高，他走出去是100%的回头率，现在大家都叫我是轩轩爸爸。”

## 其实，明星家人不易当

通过真人秀节目从“粉明星”变成“粉他们的家人”，有网友觉得“挺有意思的”。在亲子类真人秀节目播出后，甜馨、王诗龄、森碟、奥莉、诺一、轩轩等都有了大批忠实粉丝，可以说萌娃是明星家人中最容易圈粉的，他们的一举一动甚至仅仅是一张照片，都能让粉丝大呼“可爱”、“萌翻了”、“舔屏”。

此外，明星的其他家人也会受到很大关注。比如《女婿上门了》播出后，王祖蓝岳父母严苛却不挑剔、真诚又不做作的态度给人留下印象；邹市明强势的丈母娘也让观众觉得有意思。又如《旋风孝子》首播后，霸占话题榜的并不是高人气明星，排位最高的竟是“郑爽爸爸”，很多网友大呼爽爸“帅得能出道”。不光是爽爸，网友惊讶地发现，几个明星父母都是很有综艺感的。比如，黄晓明妈妈的魔性笑声就很萌萌哒，造型抢眼的包贝尔妈妈也是个段子手，曹格爸爸更像个综艺咖，自称“曹老格”的他又是唱歌又是扔包袱，活脱脱的一个老顽童。

对于明星带着全家上综艺，有网友感慨“明星家人不易当”，“以前觉得明星家人只需要在幕后默默支持，现在没想到逐一被拉到幕前一起参加节目，看来家有大明星也是压力山大呀。”“从节目来看，这些明星父母的镜头感和表现力不错，或许是节目组选人时的重要标准吧。”“郑爽、包贝尔都叫父母不要太紧张，要表现得正常一点，可见明星父母在众多摄像机面前也并不自如。唉，在家上表演课了吗？”

